

## A las once y media de la mañana hicieron su entrada en Madrid las primeras tropas del Generalísimo Franco

### ¡Viva Cristo Rey!

### Más de doscientos mil españoles a las órdenes del Generalísimo Franco se han posesionado hoy de Madrid ¡Viva España!

### ¡Gloria a Franco! ¡Looa a los mártires!

Burgos.—El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación ha comunicado a las dos menos cuarto la noticia:

¡Españoles! ¡Españoles! Ha llegado la hora tan ansiada. Las fuerzas nacionales están entrando en Madrid. El Ejército del Centro a las órdenes del General don Andrés Saizquet con los Cuerpos de Ejército de tropas voluntarias al mando del General Gámbara. Divisiones Littorio, Flechas Negras, Flechas azules y Flechas verdes. Los Cuerpos de Ejército del Maestrazgo al mando del General García Vainío con las Divisiones 82, 84 y primera, al mando de los Generales Degado, Varela y Coronel Mizzián; Cuerpo de Ejército de Navarra, al mando del General Solchaga. Cuarta, quinta y 63, al mando de los Generales Alonso Vega y Bautista Sánchez; Cuerpo de Ejército de Toledo, General Ponte; Divisiones 14, 11, 71 y 74, al mando del General Bartomeu y del coronel Haya; Primer Cuerpo de Ejército, al mando del General Espinosa de los Monteros. Las Divisiones 16, 17, 18 y 20. Agrupaciones de Divisiones de Guadarrama en Somosierra al mando del General Serrador, con la División 72 al mando del General Valenzuela, de las Brigadas de Ocupación núm. 1. Además la primera División de Caballería, la masa principal de Artillería, Artillería ligera, Agrupa-



ción del Tajo, al mando del General Múgica, mezclada con las Divisiones 107 y 19. El Cuerpo de Ejército de Levante al mando del General don Luis Orgaz. El Cuerpo de Ejército de Urgel, al mando del General Muñoz

Grande, con las Divisiones 71, 72 y 150, al mando del coronel Rodrigo y del General Sagardía. Cuerpo de Ejército de Aragón, al mando del General Moscardó, compuesto de las Divisiones 51, 53 y 54, al mando del General

Marzo, las Divisiones 71 y 75. La División 73 formando la agrupación de Guadalajara.

Más de doscientos mil españoles, más de doscientos mil hombres del Ejército que manda el Generalísimo Franco, presionando la capital, la han obligado a rendirse. El Madrid rojo ha sucumbido. La victoria militar lo ha reincorporado definitivamente a la Patria. Comunicamos la noticia a todos los ámbitos de la tierra y sea en este instante para mi auditorio invisible España entera y al sentir la emoción de la noticia que es júbilo de triunfo y pasión de cariño, de jornadas gloriosas. Indiquemos todos ruidosamente con el más hondo respeto ante el espectáculo conmovedor de heroísmo que la España cautiva haya vuelto a Dios por méritos de martirio y los que tras la angustia de casi tres años vuelven a seno de la Patria debido a los heroicos combates de España proclamados vencedores en este instante solemne de la victoria. Evoquemos siempre la capital roja, el Madrid hambriento y horrorizado sometido a un régimen de terror por las hazañas trágicas de aquellos milicianos de retaguardia que incapaces de vencer en la guerra donde solo cosechaban vergonzosamente sus derrotas asesinando a nuestros hermanos militares indefensos.

Berlín.—Noticias comunicadas desde Madrid dan cuenta de que a primeras horas de la mañana de hoy, las fuerzas que guarnecían la población madrileña han izado bandera blanca en señal de rendición, expresando de esta forma los deseos de capitular y rendir sus armas a las tropas del Generalísimo Franco.—(D. N. B.)

Berlín.—La Agencia D. N. B. comunica que esta mañana sobre las once y media la emisora de Unión Radio de Madrid ha anunciado a sus oyentes la rendición de la capital a las tropas de Franco.

El coronel rojo Prada, que como se sabe era el jefe de este sector central, anunció la rendición de sus Ejércitos, que ondearon en lo alto de sus fusiles las banderas blancas en señal de paz. También en todos los tejados y edificios de Madrid, aparecen banderas blancas.

Entre tanto los miembros del Comité, que componen el Consejo de Defensa se han dirigido por Radio a todos los madrileños.—(D. N. B.)

Berlín.—A las once y media de la mañana de hoy han entrado en la capital de España las primeras fuerzas de los Ejércitos Nacionales, que inmediatamente han ocupado los primeros barrios extremos, adentrándose al centro de la población.

Las fuerzas que han entrado las primeras son las que componen las Divisiones 15, 16 y 91, dirigidas y mandadas por sus coroneles los señores Ríos, Cazarejo y Loja, y que como se sabe pertenecen al Cuerpo de Ejército

que está bajo la inmediata dirección del general Espinosa de los Monteros.

Un gran número de convoyes y de camiones con víveres y avituallamiento que es encontraban en las afueras e inmediaciones de Madrid, esperando la entrada de nuestras tropas en la población madrileña, han comenzado también su entrada hacia el centro de Madrid en las primeras horas de la tarde de hoy.—(D. N. B.)

París.—Comunican de Madrid que el frente enemigo de Madrid, que ha capitulado, se ha entregado en su totalidad a las fuerzas nacionales.

Los fanáticos madrileños han lanzado una proclama invitando a concentrarse esta tarde ante la casa de José Antonio Primo de Rivera.—(D. N. B.)

Berlín.—De Burgos comunican a la Agencia DNB que las fuerzas del Generalísimo Franco con tinúan avanzando rápida y victoriosamente en el sector de Córdoba, donde, entre otras poblaciones, ha sido hoy ocupada la de Adamuz, haciéndose al enemigo muchísimos prisioneros.

En el sector del centro se ha ocupado la importante localidad de Aranjuez y se han presentado a nuestro Ejército grandísimo número de milicianos y fuerzas rojas, haciéndose, en estos sectores más de 5.000 prisioneros.—(D. N. B.)

Madrid.—Las fuerzas militares del Generalísimo Franco, controlan por completo el orden en la capital y la situación es normalísima.

Todavía ayer, algunos jefecillos parece quisieron continuar en su empeñada idea de resistencia; pero todo era ya inútil. Por lo que diéronse todos a la más vergonzosa huida por todos los medios de locomoción a su alcance.

Por eso, el pueblo de Madrid,

pasó ayer unos angustiosísimos momentos, pero todo fue una cosa momentánea, pues los capotes rojos, sabían que las tropas del Caudillo estaban ya a las puertas de la capital.

A las nueve de la mañana de hoy, un grupo de buenos españoles se lanzó por la calle de Alcalá arriba, vitoreando a España y a su Caudillo, levantando el ánimo de la población, que se echó por entero a la calle. La primera Bandera Nacional que apareció en Madrid, izóse a las doce, en el Ministerio de la Gobernación. A la misma hora, Jesús Lamamié de Clairac la fijó en la calle de Goya. El entusiasmo de la población es indescible y enorme y el orden, como arriba se deja dicho es completo, y no se ha interrumpido un momento después de la llegada de nuestras tropas.—R. R. de Vitoria.

Burgos.—Los avances de nuestras tropas han continuado en el día de hoy en los demás frentes y sectores y en el del Tajo se han ocupado importantísimas posiciones en las carreteras y ferrocarril que comunican con Madrid.—(R. R. de Vitoria).

Berlín.—Se reciben continuas noticias referentes al progresivo avance de los soldados nacionales en el frente de Córdoba, donde se presentan en masa las fuerzas pertenecientes a los rojos, y se hacen buen número de prisioneros.—(D. N. B.)

Madrid.—Las tropas nacionales han entrado en Madrid por la Cuesta de las Perdices y por los barrios bajos de la capital sin tirar un solo tiro y ante la pasividad de las fuerzas rojas que se entregaban a su paso y ante el entusiasmo y las aclamaciones del pueblo que sale de sus casas a recibir a las fuerzas libertadoras.—(D. N. B.)

Madrid.—La rendición de la capital, y la capitulación de los ejércitos rojos a los nacionales, ha sido acogida con enormes muestras de entusiasmo, formándose en las calles manifestaciones de júbilo.

Las muchedumbres se apelotonan y se estacionan en los andenes de las principales vías para ver y presenciar el paso de los soldados de Franco y tributarles un merecido aplauso.

Las mujeres, muchas de las cuales llevan banderas españolas, abrazan a los soldados entre vitores de júbilo.

(Continúa en la cuarta página)

## Parte oficial de guerra del Cuartel General

Parte Oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 27 de marzo de 1939:

En el sector de Córdoba ha continuado con gran éxito la progresión de nuestras tropas, que también hoy han alcanzado gran profundidad habiéndose ocupado el pueblo de Guijo y la cuenca minera y pueblo de Almadén.

La rápida ocupación del puerto de Santa Eufemia, efectuada en las últimas horas de la tarde de ayer, ha permitido que hayan caído prisioneras las unidades enemigas que había en la bolsa Belalcázar-Hinojosa.

También han sido ocupados los pueblos de Pedro-

ches, Torrecampo, Villanueva de Córdoba, Venta de Cardeña y la estación ferroviaria al Norte de Belalcázar. Y en la parte Sureste de Badajoz, los pueblos de Zarzapilla y Peñalsordo y varias importantes posiciones.

El número de prisioneros y presentados registrados hoy en este frente hasta la hora de dar el parte se elevaba a unos 6.000. La cantidad de armamento, material y municiones recogida es grandísima, habiendo caído en nuestro poder una batería de 15,5, un importante depósito de Intendencia, otro de gasolina y otro de material de fortificación.

Uno sólo de los depósitos

de municiones contiene diez millones de cartuchos de fusil y varios miles de granadas de mano y de proyectiles de artillería.

En el sector de Toledo, durante la pasada noche, nuestras tropas pasaron el Tajo, por sorpresa, estableciendo una cabeza de puente sobre la carretera de Burujón a Polán, y después de construido un puente han ocupado hoy los pueblos de Poán, Guadamur, Noez, Totanes y Gálvez.

Otras fuerzas rompieron el frente enemigo por la cabeza de puente de Toledo, y en rápido avance han ocupado los pueblos de Argés, Covisa, Burguillos, Nambroca, La

casasbuenas, Fungar, Majarambroz, Ajofrin, Almonacid, Chueca, Villaminaya, Mascarache, Mora, Villanueva, Villasequilla de Yebes, Yebes y las estaciones de Algodor y Castillejos.

Se han hecho al enemigo en este sector más de 4.500 prisioneros, entre ellos un batallón formado y otras unidades competas.

Entre el numeroso material y armamento recogido figuran una batería de 15,5 y dos de 12,40 y muchas ametralladoras.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Con numerosos servicios ha cooperado con eficacia al avance de nuestras tropas terrestres.

Salamanca, 27 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Esta tarde, a las seis, manifestación

### Partirá de la Plaza de España y se dirigirá por varias calles a la iglesia de San Miguel, a cantar una salve ante la imagen de la Virgen Blanca

Para festejar y dar gracias a Dios por el triunfo de nuestras armas y la liberación de Madrid por nuestro glorioso Ejército, esta tarde, a las seis, partirá de la Plaza de España la gran manifestación oficial que, dirigiéndose por las calles de Postas, Dato, Florida, San Antonio y Plaza de la Virgen Blanca, se concentrará

ante la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, para entonar una solemne Salve de acción de gracias ante la imagen de la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca, que se halla en la hornacina del pórtico de dicha iglesia.

Vitorianos, no dejéis de acudir a tan grandiosa manifestación!

Funeraria de Víctor Lauzurica.—Correría, 17.—Telf. 1345

†  
EL SEÑOR  
**Don Marcelo Alonso Tiedra**  
(Obrero de don Narciso González)  
Falleció a las seis de la tarde del día de ayer, a los 32 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
E. P. D.

La razón social Narciso González; su desconsolada esposa doña Saturnina Abecia; hijos don Angel y don Felipe; hermanos políticos don Rufino, don Luis, doña Eloisa y doña Laureana Abecia, don Juan y don Pablo; tios, sobrinos; primos y demás parientes.

AL PARTICIPAR a usted tan irreparable pérdida le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones, y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán mañana miércoles, a las ONCE, en la iglesia parroquial de Santa María, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y MEDIA, desde el Depósito Judicial de cadáveres por cuyos actos de caridad le quedarán agradecidos.

Vitoria, 28 de marzo de 1939.

El duelo para el funeral se recibe en el atrio de la iglesia y para la conducción en el Depósito Judicial de cadáveres.

El Excmo y Rvdmo. Sr. Administrador Apostólico de la Diócesis se ha dignado conceder indulgencias aplicables en sufragio del alma del finado en la forma acostumbrada.

## Propaganda protestante

Hemos tenido ocasión de ver unos tomitos titulados "La Santa Biblia" que, en elegante estuche, se expenden a 0,50 céntimos la colección, y algunos han llegado a Vitoria.

La ausencia absoluta de notas explicativas, y también el pie de imprenta denotan que se trata de propaganda protestante.

Llamamos, una vez más, la atención de las gentes sencillas, fáciles de ser atraídas por el lujo de la presentación de tales libros y por la baratura con que se quiere cubrir una propaganda averiada.

Coñacs CABALLERO  
DECANO. MILENARIO

†  
EL SEÑOR  
**Don Segundo San Millán Jérica**  
Falleció a las cinco cuarenta y cinco de la tarde de ayer  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

La Delegación de la Jefatura de Fabricación del Ejército del Norte, La razón social HIJOS DE ORBEA S. en C.; su desconsolada esposa doña Petra R. Pérez y Sáez; hijos don Julián, doña María Luisa, doña Carmen y doña María Ester; madre política doña Luisa Sáez Puellas; hermanitos don Ni-comedes, don Jesús, don Toribio, doña Remona, doña Paula y doña Po'onia; hermanos políticos don Luis Díez, don Lorenzo Guadalajara, don Eusebio Labaca, doña Fe San Millán, doña Eladia Díez y doña Enriqueta Fernández; sobrinos, primos y demás familia.

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las ONCE, en la iglesia parroquial de Santa María, y a la CONDUCCION DEL CADAVER que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y MEDIA, desde el Depósito Judicial de cadáveres, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.

Vitoria, 28 de marzo de 1939.

El duelo para el funeral se recibe en el atrio de la Iglesia y para la conducción en el Depósito Judicial de cadáveres.

El Excmo. e Illmo. Sr. Administrador Apostólico de la Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

# Justicia y generosidad

“La clemencia no haría otra cosa que asesinar si perdonara a los asesinos.”—Shakespeare.

El domingo publicó el Radio Nacional una nota-alocución del Cuartel General del Generalísimo a la zona roja.

La nota, que tiene en sus términos toda la claridad y la altura moral que caracterizan las expresiones de la Nueva España, está inspirada en la más recta y sabia política y en las normas de la justicia más estricta. Frente a las hipocresías de nuestros enemigos, que pretenden hacer creer que la paz va no es un hecho en España por la intransigencia del Gobierno Nacional español en cuestiones de detalles, está la actitud firme y serena, justa y generosa de Caudillo y sus ministros. No se trata, ciertamente, de diferencias accidentales entre ellos y nosotros, sino de una diferencia substancial que no podría ser salvada sino por dejación de imprescriptibles deberes, con un atentado por nuestra parte a la justicia que proclamamos.

Bien se señala la alocución del Cuartel General del Generalísimo en estas palabras: “Ante la Patria toda rendición es honrosa y locura criminal derramar sangre estérilmente en la defensa vana de las SITUACIONES PERSONALES DE UNOS POCOS”.

Esa es la actitud lógica y justa en la hora del triunfo. Generosidad para todos los engañados, para los milicianos del ejército rojo, incluso para los afiliados a organizaciones políticas contrarias a la significación del Movimiento Nacional; pero intransigentes, con una intransigencia absoluta y dignísima, ante el propósito de salvar “las situaciones personales de unos pocos”, que son los grandes responsables, los mayores traidores a España, por mucho que pretendan ahora encubrirse con protestas de “humanitarismo” y hasta de patriotismo trasnochado.

Útil será, pues, su afán de engañar a la opinión de una y otra zona, desahogando su despecho por no haber alcanzado un privilegio que forzosamente había de negar la justicia inquebrantable de la Nueva España, con insidias y ridículas mentiras tan propias de su catadura moral y de su impotencia.

La justicia no es en nosotros una palabra sin contenido, una expresión vacua, sino un postulado firme y nobilísimo de nuestra empresa gloriosa de salvación y reconstrucción nacional. Por eso la España Nacional se ha mostrado siempre inflexible frente a los propósitos internacionales de establecer una mediación que hubiera recortado la victoria de la fe y del heroísmo, lo mismo que había de producirse más tarde contra inadmisibles proyectos de soslayar la aplicación de los justos rigores a los grandes responsables de la tragedia de España.

No habrá tal cosa. A ello se opone terminantemente la voluntad de la España victoriosa, la que dejaron claramente marcada sus héroes y mártires y que no puede tener variación con el tiempo ni las circunstancias, porque la dicta el espíritu de la justicia inmutable. El mayor atentado contra esta el más grande crimen, sería no obrar de acuerdo con sus dictados en la hora del triunfo como en la de la desgracia.

No queda por eso excluida la generosidad. Ya lo ha dicho y lo repite el Caudillo. Habrá generosidad para todos, aunque su tenaz resistencia a acogerse a la rendición, que como único camino se les ofrecía con certeza desde la liberación de Cataluña, hubiera sido motivo más que sobrado para agotar ese noble sentimiento en cualquier otro vencedor. Sin embargo, la promesa se mantiene y tendrá cumplimiento en cuantos alcen bandera blanca ante el avance que en esta ofensiva definitiva han iniciado nuestras tropas.

Pero los que tienen las manos manchadas con la sangre de sus crímenes y los magnos culpables de tanto dolor rendirán cuenta a la justicia de España.

Esa es la decisión que va firmemente unida a nuestra victoria.

# Inspección de Primera Enseñanza de Alava

(ZONA FEMENINA)

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en la Orden Ministerial de 20 de enero del corriente año y circular aclaratoria de la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza de 23 de febrero próximo pasado, la Inspección de Alava organiza en Vitoria a modo de ensayo previo, círculos de estudios de orientación del magisterio femenino.

Quedan citadas para acudir a los mismos todas las maestras nacionales y municipales de la capital. Las reuniones para las maestras municipales tendrán lugar en el edificio “Grupo de Ramón Baño” (Campillo) durante los días 3, 4 y 5 de abril, de cuatro y media a seis y media de la tarde (como máximo). Para las maestras nacionales los días 10, 11 y 12 del mismo mes a la misma hora en el edificio de la Florida (niñas). Serán dirigidas por la Inspectora de la zona femenina doña Isabel Romero.

El círculo de estudios que es sencillamente reunión amistosa que se establece con carácter permanente, con fines instructivos relacionados con la enseñanza de la niñez, aparte de las reuniones periódicas que acuerde celebrar, versará a modo de ensayo y orientación en los días citados, sobre los siguientes temas y asuntos, que se ponen en conocimiento de las maestras para su preparación previa, y a fin de que aporten al círculo sus particulares proposiciones e iniciativas.

**DIA 3 DE ABRIL. FORMACION RELIGIOSA**

- 1. Explicación sobre el texto evangélico.—San Juan, cap.

**EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.**

4.º y 20-21 y San Lucas—17—12—14.

2.º Lectura comentada en la Enciclica “Sobre la educación de la Juventud”.

3.º Virtudes que la escuela de niñas debe fomentar: la obediencia. Su necesidad natural, social y moral. Ventajas que reporta. Su valor en las circunstancias histórico-Patrióticas actuales. Clases de obediencia. La obediencia en la vida de Nuestro Señor y de la Virgen Santísima.

4.º Cooperación de la Escuela Nacional en la preparación a la 1.ª Comunión. Cooperación espiritual y material. Id. en la práctica de la Comunión frecuente de las alumnas.

**DIA 4 DE ABRIL. LABORES FEMENINAS**

- 1.º El repaso de la ropa usada.
- 2.º El aprovechamiento racional de las prendas deterioradas.
- 3.º Detalles prácticos en la confección de prendas de punto.
- 4.º Alguna labor de adorno; artística, práctica y de escaso valor.

La índole enteramente práctica de estas cuestiones exige que cada maestra lleve útiles de costura y para enseñanza de las demás aquellas muestras, observaciones o labor que por su experiencia o habilidad puedan útilmente enseñar a las demás.

**DIA 5 DE ABRIL. ORGANIZACION DEL HOGAR. PARTICIPACION EN EL DE LA HIJA**

- 1.º El aseo de los hermanos pequeños.
- 2.º La niña mayor y la higiene de su hogar.
- 3.º Conocimientos de adorno y decorado de un hogar humilde.
- 4.º Alguna receta de cocina de fácil ejecución, práctica aplicación y poco coste.

Igualmente todas las maestras procurarán aportar en beneficio de las demás las sugerencias que les dicte su valiosa experiencia de madres, amas de casa y maestras de niñas.

NOTA.—Con este mismo programa en líneas generales y en día oportuno, se organizarán los Círculos de Estudios para Maestras nacionales del resto de la provincia en las localidades que se determinen.

Vitoria, 27 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—LA INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA DE ALAVA.

# Información religiosa

**Santoral de mañana**

Miércoles, 29.—Santos Bernabé, Carmelita, Tomás, Cirilo, diácono, Pastor, Victoriano, Saturno, mártires; Eustasio, abad.

**Liturgia**

Mañana, Ayuno. Misa propia de este día en el santo tiempo de Pasión; color de los ornamentos, morado; sin Gloria ni Credo; segunda oración por la Iglesia o por el Papa; Prefacio de la Santa Cruz, oración sobre el pueblo, Benedicamus Domino.

**Parroquia de San Vicente**

A las siete de la tarde solemnemente Novena a la Virgen Dolorosa, con sermón por el muy ilustre Canónigo Dr. Mimer. El ejercicio de la mañana se tiene durante la Misa de ocho.

El jueves, día 30, a las seis y media de la tarde, siguiendo costumbre establecida y conforme a los Estatutos porque se rige la Cofradía de los Doctores, se cantarán Completas y el Stabat Mater Dolorosa y a continuación la Novena.

**Parroquia de San Miguel**

Novena a la Virgen de los Dolores.—Se tiene el ejercicio durante las misas de siete y ocho y media.

**Iglesia del Carmen**

A las siete de la tarde, Rosario, Novena a la Virgen Dolorosa y Via Crucis.

En la función de mañana (a las siete de la tarde) se celebrará el ejercicio eucarístico de Hora Santa.

**Santos Ejercicios Espirituales**

Parroquia de San Pedro.—A las siete y media de la

tarde, para hombres, con parte doctrinal, y sermón por el R. P. Endeiza, S. J.

Coincidiendo con estos Santos Ejercicios, a las doce de la mañana, en la Iglesia de los Padres Jesuitas, tiene lugar una serie de conferencias a cargo del R. P. Jesús Solano, de la Compañía de Jesús.

Capilla de la Sagrada Familia. (Prado).—Se viene celebrando en esta Iglesia una Santa Misión, que comenzó el pasado domingo, 26.

Horario de los actos: Por la mañana, a las seis y media, Meditación y Santa Misión.

Por la tarde, a las siete, Santo Rosario, Instrucción y Meditación.

Los ejercicios son dirigidos: Por la mañana, por el reverendo Presbítero D. Pedro Anitua. Por la tarde, por el M. I. señor Dr. D. Eugenio Beitia, Vicario General.

Parroquia de San Cristóbal.—Dirigidos por el M. I. señor doctor don Antonio María Pérez Ormazábal, Canónigo Penitenciario de la S. I. C. y los Rvdos. P. Herrera, S. J. y D. Primitivo Ibáñez, Pbro. dieron comienzo ayer los Santos Ejercicios, que terminarán el día 1.º de abril.

Distribución: Por la mañana, a las siete.

**Doctor Galindez OCULISTA en Madrid, Villanueva, 29**

**Academia Vadillo**  
Fundada en 1916.—Olagüel, 2.—Teléfono, 2158.  
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.  
CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS CULTURA GENERAL

Misa, Meditación a cargo de don Primitivo Ibáñez.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Plática, y Meditación a cargo del Rvdo. P. Herrera, S. J. y del M. I. señor Canónigo Penitenciario, Dr. Pérez de Ormazábal.

El día 1.º de abril, a las siete de la tarde, Función eucarística y Bendición Papal.

**Correas para transmisiones**  
Navarro, Santa María, 9

**Centro de Telégrafos de Vitoria**

Relación de los telegramas des conocidos:  
Para Larramendi.  
Para Carmen Villate, Correía, 16, cuarto.  
Para Marica Martín, Dato, 12, tercero.

**Anuncios telegráficos**

**PAGO AL CONTADO**  
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

**EN BUENAS** hipotecas coloque su dinero. Escribid Apartado 51. Vitoria.

**DOY DINERO** en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51. Vitoria.

**SE VENDEN** dos buques, de vida.—Informes: Maximino Arana, Junguitu (Alava).

**SABADO NOCHE** perdióse cartera señora con cantidad dinero, desde Zapatería, Plaza España, Postas, Dato, San Prudencio. Gratificarán entregando en Arquillos, 1, primero.

**SE NECESITA** un pinche para taller. Razón, Oficina de Cooperación. (Se han cumplido los requisitos que marca la Ley).

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más calidad.  
**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.—Correía, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

**Palange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.**  
Sección Femenina  
Se ordena a las afiliadas que a continuación se expresan se pasen por la Delegación Provincial Sur, 8, principal, para un asunto urgente:  
Pilar Olloqui, Teresa Orbea, Pilar Ortiz, Eloisa Ortiz, Ana María Osaba, María Montoya, Jesús Montoya, Carmen Metola, Pilar Metola, Remedios Miñeque, Carmen Moreno, Valentina Mazaquirán, María López Maturana, María Luisa Larrauri, Pilar Larrauri, Blanca Fernández Pirola, Dolores Fernández, María Ruiz Larreina, Pilar Ruiz Beruete, Evarista González Betolaza, Joaquina Colina y Concha Crespo.

**Palcarpo Palacios**  
Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
Venta de  
**Coñac Tradicionalista**  
**Coñac Requero**  
El mejor jabón, LAGARTO

# La carencia de víveres en Madrid adquiere por momentos caracteres trágicos

Madrid.—Ayer, el coronel Casado celebró una extensa conferencia con el alcalde de Madrid, Henche de la Plata.

La conversación versó acerca de la trágica situación de los abastecimientos de Madrid, problema que cada día adquiere mayores perspectivas dramáticas, dada la desorganización de los transportes y, principalmente, la escasez de artículos de primera necesidad en toda la zona.

# Crux Roja Española

Vigésimaprimer relación de personas residentes en esta Provincia para quienes se ha recibido correspondencia de la Zona no liberada y que no ha podido serles entregada por no hallarse en los domicilios que se indican:

- Francisco López y López, calle Herreñu, 99 ó 97, 1.º
- Gregorio López Chinchilla, Hospital Militar.
- Tomás Moratón, Corvera, 104, 1.º
- Victoria López, Arca, 9, Planta Baja.
- Ramón Canelas García, Dato, 8.
- Ramón Adán Carrasco, Bón. Trabajadores 129, 1.ª Compaña, Estafeta 43.
- Dirigido a Eusebia Ocaña, Plaza 3. Miguel Turra, Ciudad Real.
- Carlos Morán, Jefe del Negociado, Ministerio de Instrucción (departamento de Universidades Burgos).
- Paco Cabello Faug, Batallón Flandés 5, Compañía de Depósito.
- Dionisio Muñoz Ortega, Comandancia Guardia Civil número 9, Vitoria.
- Tomás Fresneda Mujeriego, Arca, 9.
- Ramón Comellas Villaseca, Prisión Seminario Viejo, Vitoria.
- Gregorio Rivas Sales, Prisión Seminario Viejo.
- Manuel Menéndez Ocoy, Arca, 9.
- Gregorio García y Minguez, Arca, 9.
- Paca Corcuera, Zapatería, 68.
- Francisco Tellez, Manuel Iradier, 8.

Vitoria 24 de marzo de 1939 (III Año Triunfal).

# En el Ministerio de Justicia Se autoriza la publicación oficial de la compilación de las disposiciones sobre el Registro Civil en un libro que se titulará “Legislación del Registro Civil”

Por el señor Ministro de Justicia se ha firmado hoy una Orden acordando que se publique oficialmente la obra titulada “Legislación del Registro Civil” en la que el Jefe del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado, don José María Arellano, ha condensado todas las disposiciones relativas al Registro Civil, que están vigentes, condensándolas en 325 artículos. Con dicha obra a la vista los encargados del Registro Civil tendrán facilitada su labor, puesto que no les será necesario manejar otros cuerpos legales en que se contienen las disposiciones referidas que alcanzan a cerca de un millar.

# De Acción Católica Nuestros heráicos muchachos de Flandes Inauguran un Centro de vanguardia

Venciendo cuantas dificultades aprecia la constitución y organización de abrir un Centro de Acción Católica, nuestra Juventud, honrosa y trabajadora, propagadora incansable de enseñar la verdad, milicia, que quiere “ganar para Cristo toda la juventud española”, se han visto coronados todos sus esfuerzos creando un nuevo Centro de Vanguardia, en el Batallón 524 de Flandes número 5, contando actualmente con un buen número de socios, aspirantes y simpatizantes.

Con gran acierto estos heroicos soldados han escogido por Patrono al Glorioso San José.

# En el Ministerio de Educación Una reunión de editores y tipógrafos para resolver el problema del libro

Se ha reunido en Vitoria, bajo la presidencia del Jefe de los Servicios de Bibliotecas y Archivos, una Comisión de Editores y Tipógrafos para tratar de asuntos de extrema importancia relacionados con la producción de papel destinado a ediciones. Asistieron el Presidente, Secretario y varios miembros de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona, representantes de la Unión Patronal de las Artes del Libro, los señores Gil, Nereean y representantes de las Casas Calpe, Labor, Sopena y otras.

# Una orden del Gobierno Civil Las solemnidades y procesiones de Semana Santa, quedan autorizadas

La Subsecretaría de Ministerio de la Gobernación, remite a este Gobierno con fecha 21 del actual la siguiente orden circular: “Aproximándose la Semana Santa en la que se acostumbra celebrar solemnidades y procesiones religiosas en muchos pueblos de España, este Ministerio ha acordado autorizar de antemano todas las procesiones y manifestaciones religiosas que tradicionalmente se venían celebrando en toda la Nación y que se quieran celebrar este año.”

**BAR ALCAZAR**  
Diariamente mariscos  
DATO, 4 VITORIA

**URQUIOLA**  
SOLINEZ  
Calle DATO, 3, 1.º, 2.º

**PIDA LICOR KARPY**  
Cafés, Bares, Ultramarinos  
Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

**MADERTS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

# Unión Radio ha leído la proclama del Generalísimo exhortando a la rendición

## La Compañía de Navegación Aérea rebajará en un cincuenta por ciento el pasaje de los peregrinos de la Semana Santa de Sevilla

### Ha sido nombrado alcalde de Valencia el barón de Cárcer

Burgos.—A las doce de ayer, Unión Radio Madrid ha leído algunos párrafos de la proclama del Cuartel General del Generalísimo, dada a conocer el domingo por Radio Nacional de España.

Burgos.—El ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, ha comunicado anoche a los periodistas que ha sido nombrado alcalde de Valencia el señor Barón de Cárcer. El resto de la Corporación valenciana —añadió el ministro— se dará a conocer oportunamente.

Burgos.—El ministro de la Gobernación ha sido empadronado por el Gobernador de Valencia, señor Planas Tovar, por el de La Coruña, Sr. Muñoz Aguirre, y por don Manuel Augusto García Bañolas, que, a su regreso de Roma, se ha posesionado provisionalmente de la Jefatura del Servicio Nacional de Propaganda y por don Manuel Aznar.

Burgos.—Comunican de Londres que el nuevo Embajador británico en España, Sir Marcel Peterson, ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros, Lord Halifax, en su despacho del Foreign Office.

El señor Peterson saldrá de Inglaterra en el curso de la semana actual, con dirección a España, para encargarse de sus funciones.

Vigo.—Se ha iniciado en esta ciudad una suscripción en favor de los familiares de los 24 pescadores tripulantes de dos barcos pesqueros que, en agosto de 1938 fueron apresados por el destructor rojo "José Luis Díez" y asesinados más tarde los tripulantes, hundiendo a las embarcaciones.

Van recaudadas 62.000 pesetas entre las que figuran 24.000 producto de una fiesta celebrada en Puerto de Santa María, patrocinada por el General Queipo de Llano y 13.000 que enviaron los tripulantes de "Vulcano".

Barcelona.—Un consejo de guerra ha condenado a la pena de muerte a José Viladens, al que se han probado los siguientes hechos:

Es vecino de Manlleu, de 55 años, casado, tintorero. Fue un significativo miembro de la CNT y de la PAI y elemento destacado en el comité revolucionario de Manlleu considerándose en la región como uno de los más siniestros tipos. Estaba en el mencionado comité el día en que fue asesinado en el propio local el jefe de los requetés don Pedro Pujol, al que hizo sufrir antes de matarle doloroso martirio. El proceso manifestó, a través de sus declaraciones, que él mismo contribuyó a la muerte del señor Pujol a culatazos. Participó, asimismo, en numerosos asesinatos y de una manera concreta en el de los hermanos don Pedro y D. Esteban Ruviera, a los que martirizó bárbaramente antes de quitarles la vida haciendo les tragar balas de pistola.

**Dr. Parra Solache**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 35.—Teléfono 1753  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Luzna.

**LUIS PANGUA**  
Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

**GRAN FRONTON HOTEL**  
Restaurant.—VITORIA  
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

mo contribuyó a la muerte del señor Pujol a culatazos. Participó, asimismo, en numerosos asesinatos y de una manera concreta en el de los hermanos don Pedro y D. Esteban Ruviera, a los que martirizó bárbaramente antes de quitarles la vida haciendo les tragar balas de pistola.

Otro consejo de guerra celebrado en la plaza de Tarragona ha condenado a muerte a Salvador Domingo Papiol (a) "Sebastián", al que se han probado los hechos siguientes:

Actuaba como elemento destacado en el seno de la CNT desde 1930, manteniendo una significación extremista.

Al iniciarse el Movimiento, se incorporó a las milicias de aquel sindicato tomando parte activa en robos, saqueos y detenciones. Fue consejero de defensa del Ayuntamiento y formó parte del comité rojo del pueblo. Intervino en el incendio de las imágenes y de los objetos del culto y de la iglesia de Mas de Llorens y de la de Salou. Tuvo intervenciones directas en el asesinato de una mujer conocida por "La Rai munda" en Villanueva y Geltrú, a la que dejó por muerta abandonada en medio de la carretera. Esta mujer fue auxiliada por unos transeuntes que la condujeron al hospital de dicho pueblo.

## Concurso para el cartel anunciador de las fiestas del XIX Centenario del Pilar

### Un premio de 5.000 pesetas y accésit de quinientas

La Junta del XIX Centenario de la Venida de la Virgen a Zaragoza abre un concurso de bocetos entre artistas españoles para el cartel anunciador de las solemnidades que se preparan en conmemoración de aquel acontecimiento histórico.

Primera.—Los bocetos deberán presentarse en las oficinas de esta Junta, provisionalmente instaladas en el Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, plaza de Sas, 7, dentro del plazo que media desde la fecha hasta las doce horas del día 31 de mayo más próximo.

Segunda.—Los bocetos serán verticales y sus dimensiones de un metro de alto por 70 centímetros de anchura, sin incluir en tal medida el margen del papel; de suerte que el dibujo ha de comprender la expresada superficie completamente.

Tercera.—El tema de libre composición, aunque inspirado naturalmente en el hecho que se celebra o en sus consecuencias a través de los siglos, para plasmar el alma del pueblo español con los fulgores de la fe cristiana y las delicadezas de la devoción a María. Los bocetos llevarán solamente esta inscripción: "XIX Centenario de la Venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza".

Cuarta.—Habiendo de reproducirse el cartel litográficamente, convendría que el dibujo estuviese bien definido y con indicación de las tintas adecuadas.

Quinta.—Se presentarán los bocetos sin firma y con un lema acompañado de un sobre cerrado y lacrado, en cuyo exterior se consigne el mismo lema conteniendo en plieca con el nombre y dirección del autor.

Sexta.—Una vez cerrado el plazo de admisión y antes o después del fallo podrán los bocetos ser expuestos al público.

La Junta designará directa o indirectamente un jurado competente para el otorgamiento del premio y accésit.

El fallo del Jurado será inapelable.

Séptima.—El autor del boceto premiado percibirá la cantidad de cinco mil pesetas.

El Jurado podrá conceder uno o varios accésits, cada uno de los cuales percibirá 500 pesetas.

Los bocetos elegidos para el

concurso directo en el asesinato de una mujer conocida por "La Rai munda" en Villanueva y Geltrú, a la que dejó por muerta abandonada en medio de la carretera. Esta mujer fue auxiliada por unos transeuntes que la condujeron al hospital de dicho pueblo.

Cuando el procesado se enteró, acudió con un grupo de milicianos a aquel centro benéfico, llevándose a su víctima. Pocos días después apareció dicha mujer asesinada, así como otras varias personas de su familia.

Barcelona.—Ayer se inauguró oficialmente la línea aérea Lisboa-Berlín haciendo escala en Barcelona.

Sevilla.—La compañía de navegación aérea ha acordado rebajar en un cincuenta por ciento, el pasaje de los extranjeros que vengan a Sevilla con motivo de la Semana Santa. De Lisboa han llegado setenta alumnos procedentes de la Academia militar.

## El cursillo sacerdotal de Acción Católica

### Después de las palabras de pro fusión acertadísima que ayer publicamos pronunciadas por el ex ce entusiasta señor Obispo de Tortosa, dieron comienzo las lecciones del Cursillo sacerdotal, teniendo la primera el Ilmo. señor Vicario General y Consiliario Diocesano de Acción Católica, doctor Beitia. Con una clarividencia que no suele ser común en estas materias, expuso el concepto de Acción Católica, a la luz de los documentos pontificios de los que hizo una síntesis acabadísima, la exacta naturaleza de la Acción Católica, y después su desarrollo en las obras parroquiales. Por la claridad y precisión de los conceptos se denotaba enseguida al autor de "El Apostolado de los seglares". El Dr. Beitia fue muy aplaudido.

Seguidamente, el Consiliario Diocesano de Juventudes de Acción Católica don Leonardo Urteaga explicó las líneas generales de la organización de la Acción Católica, deteniéndose a exponer cómo esta obra es esencialmente diocesana y normalmente parroquial. Un tema práctico de tal envergadura no es extraño que causase la admiración de todos los sacerdotes cursillistas que siguieron con sumo interés la disertación sencilla pero práctica y entera del conferenciante, que fué muy felicitado.

Esta tarde, ha continuado el Cursillo en la sala capitular de San Miguel, disertando el ilustrísimo señor don Eugenio Beitia, Vicario General, sobre "Espiritualidad de la Acción Católica. La formación de las conciencias". Y el M. I. Sr. Lic. D. Lucio Asensio, Consiliario Diocesano de la Asociación de P. de F., acerca de "Los Padres de Familia. Organización y espíritu de la Asociación".

Novena.—La Junta no respon de del deterioro que pudieran sufrir los bocetos por cualesquiera curará conservarlos con la debida solicitud.

Zaragoza, 25 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—Por la Comisión de Propaganda, el presidente, José María Sánchez Ventura.

## Briznas

Para la provincia en general, y para los vecinos de los pueblos alaveses de modo muy particular, es interesantísima la moción que el lunes 27 apareció en este periódico y había sido aprobada por la Excmo. Diputación en su último capítulo.

Los versados en esta materia, arduo, compleja y vistosa, siempre han abogado por un estudio y una reforma radical en materia de aprovechamiento de nuestros montes, que la citada moción confiesa que deja que decaer; y si ahora empieza a encarrilarse esa gran riqueza como a modo de ensayo en una de sus zonas, que encauce, que oriente que ponga las cosas en su verdadera situación, será un bien para todos, y especialmente, cuando se empapen convenientemente de su alcance y fines, para los mismos alaveses que tienen intereses en el campo.

No debe cejar la Diputación en su empeño a cuanto con los montes haga referencia.

# Se ha derrumbado el frente de Madrid

## El pueblo, apiñado en las cercanías del puente de Toledo, esperaba ansioso nuestra entrada

El frente de Madrid se ha derrumbado; al frente de Madrid se ha derrumbado. Los milicianos que guarnecían los sectores de la Ciudad Universitaria, Casa de Campo y Carabanchales se han pasado en su mayoría a nuestras filas.

A las seis y cuarto de la tarde de este memorable lunes, 27 de marzo, al año justo de haber puesto nuestras tropas sus pies en Cataluña (hace un año precisamente que se conquistó el primer pueblo catalán, Masaleu, de Lérida) se han presentado en nuestras líneas dos emisarios del campo rojo con el encargo de disponer, de común acuerdo, con nuestro Mando, la entrega de Madrid.

Los dos emisarios han sido inmediatamente enviados a nuestro Cuartel General. Estos parlamentarios son el teniente de Estado Mayor jefe de operaciones de la cuarta división roja, y el capitán Sanjuán, que mandaba el 162 batallón destacado en Carabanchel. El teniente es un antiguo empleado del Metro de Madrid.

Desde nuestras líneas de Carabanchel he podido ver perfectamente cómo el pueblo apiñado en las cercanías del puente de Toledo espera ansioso nuestra entrada. Desde nuestros observatorios se ven las calles repletas de gente.

Las fuerzas rojas que no se entregaron en los primeros momentos se retiraron al otro lado del Manzanares dejando abandonado en las posiciones todo el

armamento de que disponían, armamento que durante esta tarde ha sido recogido por nuestros soldados.

Luego ha continuado la retirada, porque la desmoralización es general en las filas rojas, pues mientras unos se entregan, otros van hacia su retaguardia, hacia la poca retaguardia que les va quedando, y lo más castizo de Madrid empieza a caer en nuestras manos: La Bombilla, Peñas Vistas y también el Puente de los Franceses y, por el lado Este, Vallecas.

La Cuarta División roja, a la que pertenecía uno de los emisarios, se rindió en bloque con su jefe, el General rojo Juan Manuel Oliva, alias "El Mescano".

He hablado con uno de los que acompañaban a los enviados del campo rojo. Me ha dicho que todas las tropas de la guarnición de Madrid desean entregarse en masa inmediatamente. Sólo los carabineros se muestran a go rechacios. El espíritu de los Jefes es el de entregarse inmediatamente también.

El 152 Batallón se pasó íntegramente a nuestras líneas a las seis de la tarde. Del Segundo Cuerpo de Ejército rojo han desertado 1.200 hombres. Al caer la noche se ha reforzado la vigilancia en nuestras líneas para evitar que se sigan pasando en masa los milicianos.

No hace falta ser muy adivino para predecir cuándo se verificará la ocupación total de Madrid.

# El epílogo glorioso de la Cruzada

## Magnífica organización de todos los servicios

"Spectator" dijo en su crónica que había tomado parte en los servicios que los aviadores han realizado para inaugurar la ofensiva de Toledo. El esfuerzo de nuestros soldados—añadió—se ha llevado a cabo con perfecta sincronización de todos los elementos de aire y de tierra.

En las primeras horas de la mañana nuestras escuadrillas se re montaron sobre lo que todavía era zona marxista para localizar las posibles defensas de los rojos. Y muy pronto una operación de artillería barrió exactamente todos aquellos núcleos de organizaciones defensivas. Simultáneamente se persiguió desde el aire a los rojos en franca huida. Después una nueva pasada sobre el campo enemigo y otra preparación artillera, y más tarde nuestros aparatos de bombardeo, seguidos majestuosamente por numerosos cazas, continuaron rumbo a la capital, remontando toda la ciudad y dividiendo perfectamente barrios y casas y presenciando escenas de emoción extraordinaria.

Desde nuestra altura la calle de Toledo, la Plaza Mayor, la Puerta del Sol, la calle de Alcalá y la Plaza de la Independencia se hallaban llenas de una muchedumbre que nos contemplaba sin temores. Una segunda pasada sobre la ciudad muerta nos pareció más extraordinaria todavía a través de la Gran Vía contemplando a nuestro sabor el discurrir de la gente por las calles.

Pero entonces la artillería antiaérea enemiga, disparó contra

nuestros aviones, y éstos, evolucionando maravillosamente, evadieron las últimas dentelladas traidoras del marxismo que agoniza.

Terminó nuestro servicio regresando a la base. Pero entonces me fue imposible seguir la marcha de nuestras columnas que habían profundizado demasiado, alcanzando extraordinaria hondonada y ocupando numerosas poblaciones, entre ellas Guadamur, Totanes, Galvez y Polan. La resistencia del enemigo ha sido escasa y el número de prisioneros era imposible de calcular, como también lo era el material de guerra capturado a los rojos, y que dejaba abandonado por todas partes.

Desde allí me trasladé a los sectores próximos de la capital, y en éstos el movimiento ha sido intenso durante toda la jornada. Los rojos se han pasado en grandes núcleos por distintos sitios.

En este último lugar han ocurrido escenas pintorescas y ha habido familias enteras y muy numerosas que se han pasado a nuestro campo mientras que los rojos pretendían evitarlo sin lograr su propósito.

Cierra la jornada con esta impresión de triunfo rotundo y víbrante hoy más que nunca al comenzar la ofensiva con éxito completo hasta el extremo de que no tardarán acontecimientos sensacionales, que en toda España entera sean realidades tangibles que pongan el epílogo glorioso en la Santa Cruzada que comienza y termina victoriosamente el genio de Franco.

## El primero de abril aparecerá el primer número de "Redención", el semanario de los reclusos

### Provisionalmente ha sido instalada la redacción del mismo en la Prisión del Carmelo

#### Un cariñoso autógrafo del excelentísimo señor Ministro de Justicia

El periódico semanario "Redención", especialmente dedicado a los reclusos y penados de nuestros cárceles, si circunstancias materiales no lo impiden, aparecerá el día primero de abril, o sea el sábado próximo.

Puedo asegurarle —les manifesté a este propósito el señor Sánchez Muniaín a los periodistas—, que el entusiasmo con que ha sido acogida la noticia de su publicación en casi todas las cárceles y prisiones de España es en verdad muy grande. Me llegan, diariamente a montones, artículos de colaboración que revelan la fusión que tienen puesta los reclusos en esta obra de la redención de penas por el trabajo, y que se hallan redactados, frecuentemente, en unos tonos de patriotismo que realmente impresionan y que honran muy mucho a sus respectivos autores.

Hay en esos originales, que debidamente seleccionados iremos publicando en números sucesivos, confesiones de mucha sinceridad y nobleza.

Previo la autorización del Jefe Nacional de Prisiones, he llamado a colaborar en las tareas técnicas de la confección del periódico a varios reclusos periodistas, y he instalado provisionalmente la Redacción en la Prisión del Carmelo de Vitoria.

Los números sucesivos, espero que saldrán dentro de una mesada y colorido que los han de hacer verdaderamente interesantes, aun para el gran público, pues desconozco el que se edite en ninguna parte del mundo un semanario de esta naturaleza redactado todo él por reclusos, y que ha de demostrar la magna-

nidad y la alegría en que se encuentran impregnadas todas las obras de la Nueva España.

Una pequeña parte de la tirada será vendida y puesta a la venta al público en los kioscos de periódicos.

El precio del semanario para los reclusos, será de dos pesetas al trimestre, y para el público, será vendido el ejemplar a 20 céntimos.

El Excmo. señor Ministro de Justicia ha tenido la amabilidad al enterarse de la próxima aparición del número primero del periódico, de dirigirme unas frases autógrafas de bienvenida.

## Sanatorio Antituberculoso Provincial de Leza

Existiendo una vacante de concinencia en el Sanatorio Antituberculoso Provincial (Leza), cargo retribuido con el sueldo de tres mil pesetas anuales, las personas que estimen reunir las condiciones necesarias para el buen desempeño del mismo, deberán dirigirse a la oficina situada en el Asilo Provincial, donde se les pondrá al corriente de cuantos datos precisen al efecto.

El Secretario de la Junta.

## Francia no dará facilidades para visitar los Santos Lugares

Jerusalén.—El Gobierno mandatario acaba de publicar una orden anunciando que no concederá ninguna facilidad para el viaje de los peregrinos cristianos que lleguen por las fiestas de Pascua, ni a los musulmanes que vengan por las fiestas de Nohi Mussa.

**J. Ignacio Jiménez**  
Habilitado de Clases Pasivas  
Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos.  
Facilita certificados de Penales y última voluntad.  
San Antonio, 39, 2.º drcha.  
VITORIA



En estos momentos de júbilo inmenso, más propicios a la exaltación que a largos comentarios, nuestras palabras son las primeras para dar gracias a Dios por la victoria definitiva. A Él se lo debemos todo. Nuestra guerra y nuestra victoria ha sido, antes que nada, una bendición de la Providencia. Por eso, nuestro grito tradicional resuena hoy más fuerte que nunca: ¡Viva Cristo Rey!

Y después de nuestro hacimiento de gracias al Todopoderoso, nuestra gratitud inmensa al genio y espíritu de nuestro Caudillo Franco, a la pericia y valor de nuestros jefes, a la disciplina y heroísmo de nuestros soldados y voluntarios. ¡Viva Franco!

Loor a los vencedores. Y gloria inmarcesible a los que sucumbieron mereciéndonos la victoria. El recuerdo de nuestras oraciones y de nuestras lágrimas para ellos que a todo renunciaron porque España viviera. Ellos y todas las víctimas de la barbarie bolchevique, todos los supervivientes de la tragedia bolchevique tendrán de por vida en nosotros un agradecimiento práctico. ¡Gloria a los héroes de España!

Y después de la terrible experiencia, en la victoria rotunda y definitiva de hoy, renovemos nuestro propósito más firme de laborar porque España y todos los españoles aprovechemos los infortunios pasados para no desertar de nuestros deberes individuales y sociales. Hoy más que nunca, generosidad y perdón para los descariados, pero intransigencia absoluta en los principios. En los principios tradicionales que nos tenían trazada la ruta imperial de España, y que, por haberlos abandonado con transigencias nefandas, se llevaron de nosotros la paz y la grandeza de la Patria. Por eso, hoy como nunca, ¡Viva la España tradicional!

## La noticia de la ocupación de Madrid en Vitoria

Ya mediada la mañana, comenzaron a circular insistentes rumores relativos a la entrada de nuestras tropas en Madrid.

A mediodía, la emisora de Radio Requeté daba por sus altas voces instaladas en la calle de Dato, la primera noticia de la entrada de nuestro glorioso Ejército en la capital de España.

Esta noticia no estaba confirmada oficialmente; pero pronto se supo la veracidad de la misma.

El júbilo fué inmenso, echándose la gente a la calle y poblándose de colgaduras todas las ventanas y balcones de las casas de nuestra ciudad.

Las campanas de la Santa Iglesia Catedral y las de las Iglesias y Conventos fueron lanzadas jubilosamente a vuelo y se dispararon multitud de bombas y cohetes.

Pronto en los edificios públicos, Ministerios de Justicia y Educación Nacional eran izadas las Banderas Nacionales, y se comunicaba la noticia oficial a sus respectivos señores ministros desde Burgos.

A primeras horas de la tarde, la gente se concentró en la calle de Dato para escuchar por los altavoces la retransmisión del discurso alocución pronunciada desde Radio Nacional de España por el Excmo. señor Ministro de la Gobernación y Prensa y Propaganda, don Ramón Serrano Suñer, alocución que fué seguida por todos con vivo y crecido interés y acogida por fervido entusiasmo y frenéticas aclamaciones a España y al Caudillo.

Varias manifestaciones populares, que ostentaban banderas nacionales y carteles alusivos a la ocupación por nuestras tropas de Madrid, integradas en su mayor parte por soldados y a las que fueron uniéndose compactos grupos de elementos civiles, recorrieron, en medio de la mayor alegría y de enorme entusiasmo, diversas calles de la población, entonando cánticos patrióticos y entre vivas y aclamaciones a España y al Caudillo Franco.

La emisión de Radio Nacional fué seguida y escuchada con interés y atención y al ser ejecutado el Himno Nacional y los oficiales del Movimiento, eran escuchados en medio del más religioso silencio y saludados brazo en alto.

Berlín.—Comunica desde Madrid la Agencia D. N. B. que la emisora de Unión Radio anunció a las once de la mañana la rendición al Generalísimo Franco, haciéndose cargo de la misma personas afectas al Movimiento Nacional.—(D. N. B.)

## Noticias de sociedad

### PROXIMO ENLACE

En Sevilla ha sido pedida la mano de la bella y aristocrática señorita Conchita Murube, para el bizarro Capitán de Regulares, don Félix Campos Guereña, hijo del Coronel de Estado Mayor del mismo nombre.

### VIAJES

De Elizondo (Navarra), después de pasar una larga temporada con su esposa ha llegado a esta, la señora doña Rosario Ruiz de Galarreta acompañada de su amiga María Justina.

Llegó de Lérida, el Teniente médico, boina roja, querido amigo nuestro, don Gaspar Castilla.

Regresó de Pamplona, nuestro buen amigo el Capitán de Requetés del Tercio de Santa Gadea, don José García Acha.

Para Sevilla ha salido nuestro joven amigo don Ignacio Montenegro.

### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Cabo del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, Ramón Martínez Bartolomé.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Rafael Ciordia Oña.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Laureano Fernández Díez.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Ventura Hervias Campos.

Soldado del Regimiento Cazadores de Numancia, 6.º de Caballería, Gregorio Irurzun Sarriguren.

Cabo del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, Pascual Solas Nubla.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Juan Creus Padulles.

Soldado del Batallón de

Montaña Flandes, número 5, Agustín Casals Casas.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Félix Fernández Alava.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Manuel Fernández Solórzano.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Luis Iker Ortiz.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, José Arsenio Losada Iglesias.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes número 5, Pedro Masso Ripoll.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Rafael Marmol Luque.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Agapito Tardajos Albilles.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Eusebio Urionagañeta Arriaga.

Soldado del Tercio de Requetés de la Virgen Blanca, Antonio Goiburru Galfarsoro.

La señora doña María García y Otazu, viuda de don Pio Armentia, ha fallecido a las doce de la tarde.

Mussolini ha entregado a dos pilotos de la Aviación Nacional Italiana, por relevantes méritos contraídos, la condecoración de la Medalla de Mérito Aéreo, así como las recompensas a las familias de los aviadores caídos en los campos de África y España.

Los 18.000 pilotos han desfilado ante el Duce.

Todos los periódicos romanos dedican extensas informaciones y comentarios al impulso dado por el Duce a la

Burgos.—S. S. Pio XII ha en viado su primera bendición apostólica a las Juventudes Católicas internacionales por medio de un telegrama del Secretario de Estado.

Bendición de S. S. Pio XII a las juventudes católicas

# A mediodía ondeaba en el Ministerio de la Gobernación la Bandera Nacional y Jesús Lamamié de Clairac la izaba en la calle de Goya

### El entusiasmo al recibir a nuestras fuerzas es muy grande y el orden absoluto. - A primera hora de la tarde han comenzado a entrar los camiones de víveres. - Los cabecillas rojos huyen a Valencia y ante el Consulado francés en aquella capital se estacionan buen número de extremistas que quieren huir al extranjero

(Viene de la página primera)

Las tropas rojas o se han retirado o han depuesto sus armas. Unidades en masa, provistas de todos sus mandos y efectivos se han entregado a los Ejércitos de Franco.

Ante la entrega se han dirigido por Radio varios comisarios del llamado Comité de Defensa de Madrid. Uno de ellos decía esta mañana que la guerra ha terminado y que el Consejo de Defensa continuará en la capital.

También se ha decretado que todos los empleados y funcionarios que fueron despedidos a raíz del Movimiento Nacional, vuelvan a ser admitidos en sus puestos y cargos. Las cárceles han sido abiertas y todos los presos políticos de filiación tradicionalista y falangista han sido puestos inmediatamente en libertad. Tanto los tradicionalistas como los falangistas preparan diversos actos para recibir a los Ejércitos a su entrada en la capital madrileña.—(D. N. B.)

Berlín.—Comunica desde Madrid la Agencia D. N. B. que la emisora de Unión Radio anunció a las once de la mañana la rendición al Generalísimo Franco, haciéndose cargo de la misma personas afectas al Movimiento Nacional.—(D. N. B.)

Valencia.—Se tienen noticias de que en esta capital se han refugiado en su mayor parte los capostoes del Comité rojo. Hay quien asegura que el general Miaja se hallaba esta mañana reunido con varios elementos del Consejo de Defensa.—(D. N. B.)

Valencia.—Ante el edificio del Consulado francés en esta ciudad se han congregado multitud de elementos extremistas que se presentan ante el consúl para poder pasar a la zona francesa ante la inminencia de una rápida y total entrega de la zona, hasta ahora sometida al marxismo, a las tropas nacionales del Generalísimo Franco.

Se sabe que por el momento son escasas las autorizaciones de

permiso concedidas por el consúl francés para trasladarse a la vecina república, y que ha sido montado un fuerte servicio de policía y vigilancia que protege y guarda todos los alrededores e inmediaciones del edificio del Consulado francés en la capital valenciana.—(D. N. B.)

## Un descarrilamiento de tren con varios muertos

En la mañana de hoy, el tren expreso ascendente, descarriló en las proximidades de la Estación de Ormaiztegui (Guipúzcoa).

A consecuencia del mismo, parece que han resultado cuatro viajeros muertos y algunos heridos de gravedad.

La pareja de escolta del tren, compuesta por los Guardias civiles de la Comandancia de Vitoria, Pedro Fernández y Cosme Orúe, resultó también herida aun cuando afortunadamente de carácter leve.

Con este motivo los trenes han llegado a la estación de Vitoria con bastante retraso, ya que se ha empleado bastante tiempo en dejar expedita la vía en el trozo siniestrado.

## Las mujeres madrileñas reciben a los soldados de Franco, adornadas con las banderas de España

### Unión Radio se dedicaba esta tarde a dar instrucciones para los primeros servicios de abastecimiento

## Don José María Pemán ha hablado esta tarde por Radio Madrid

Madrid.—Unión Radio ha radiado esta tarde una grandilocuente oración de Pemán, que ha hablado al pueblo madrileño hoy por esa emisora.

Hemos de acudir —ha dicho— a la casa de Calvo Sotelo, de Sanjurjo, de Primo de Rivera, de Ramiro de Maeztu, para de-

cirles: "Aquí está la España con que soñasteis".

En un párrafo hermosísimo añade que quienes han entrado hoy en Madrid, no es sólo el Ejército, han entrado los héroes del Alcázar, los de la Cabeza, los de Belchite y Villarreal, los de Asturias, Somosierra y Alto de León, y todos los mártires de España. Ellos son los que han entrado hoy en Madrid.

Burgos.—Radio Nacional de España, ha contado esta tarde, las primeras impresiones del Madrid liberado. El redactor de una revista nacional ha sido el encargado de transmitir, desde Unión Radio de Madrid, a Radio Nacional, las primeras escenas.

El periodista ha saltado las alambradas y se ha dirigido al edificio París-Madrid donde se halla situada la emisora madrileña. Cuenta que en las calles se encuentran las mujeres madrileñas todas adornadas con la bandera nacional, en los brazos, en el pecho y en la cabeza.

La entrada de nuestras tropas en Madrid, continúa, se ha realizado sin disparar un solo tiro. Ahora se daban instrucciones por Unión Radio a todos los madrileños para organizar los primeros servicios de abastecimiento y Sanidad. Añade el periodista que como habrá visto el pueblo madrileño no eran fuerzas invasoras las que componían los Ejércitos de Franco, sino soldados y voluntarios de todas las tierras de España.

Termina diciendo que Unión Radio ha sido purificada con los tres gritos de: Franco, Franco, Franco, y que ha interpretado en medio de la emoción general el Himno Nacional.

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Ministerio de Hacienda:

Ordenes de 22 de marzo de 1939 nombrando Vocales de la Junta Consultiva de Seguros al Ilustrísimo señor don Pablo Martínez Almeida, Jefe del Servicio Nacional de Previsión Social y a don Luis Jordana de Pózas.

Orden de 25 de marzo de 1939 concediendo a varias Compañías los beneficios del Decreto 220.

Otra de 27 de marzo de 1939 prorrogando por el actual año las prevenciones de la norma quinta de la Orden de 6-2-37.

Ministerio de Educación Nacional:

Orden de 22 de marzo de 1939 nombrando Directores, Secretarios e Interventores en los Institutos de Enseñanza Media que se mencionan.

Ministerio de Defensa Nacional:

Orden de 27 de marzo de 1939 movilizando los reemplazos de 1938, 1939 y 1940, inscriptos de Marina en la zona liberada de Cataluña e Isla de Menorca.

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto queden llamados a filas los individuos pertenecientes a los reemplazos movilizados de 1940, 1939 y 1938, inscriptos de Marina, que se encontraban en la zona liberada de Cataluña y en la Isla de Menorca, a cuyo fin se observarán las siguientes instrucciones:

Dicho contingente efectuará su concentración en sus respectivos Trozos durante los días del 10 al 16 del próximo mes de abril.

Orden de 27 de marzo de 1939 ascendiendo al personal de Jefes y Oficiales del Cuerpo General de la Armada que expresa.

Orden de 27 de marzo de 1939 cambiando el nombre del Crucero "Libertad" por el de "Galicia".

## La fiesta de la aviación italiana

### 18.000 pilotos desfilan ante el Duce. Este condecora a los familiares de los caídos en África y en España

Roma.—Hoy se han celebrado los solemnes actos organizados con motivo del XVI Aniversario de la fundación de la Aviación Italiana.

Dieciocho mil pilotos se han congregado esta mañana en la Plaza de Venecia ante la tumba del soldado desconocido.

Mussolini ha entregado a dos pilotos de la Aviación Nacional Italiana, por relevantes méritos contraídos, la condecoración de la Medalla de Mérito Aéreo, así como las recompensas a las familias de los aviadores caídos en los campos de África y España.

Los 18.000 pilotos han desfilado ante el Duce.

Todos los periódicos romanos dedican extensas informaciones y comentarios al impulso dado por el Duce a la

## Besteiro recibe al jefe del S. I. M.

Madrid.—Nota destacada del día, que ha sido muy comentada, es la de que Besteiro ha permanecido todo el día en su despacho y únicamente ha recibido al jefe del S. I. M., con el cual ha celebrado una prolongada conferencia.

Aviación y al desarrollo de la aviación bajo su mando y dirección, siendo hoy Italia la nación que marcha a la cabeza de todas en la defensa aérea.—(D. N. B.)

Besteiro recibe al jefe del S. I. M.

Madrid.—Nota destacada del día, que ha sido muy comentada, es la de que Besteiro ha permanecido todo el día en su despacho y únicamente ha recibido al jefe del S. I. M., con el cual ha celebrado una prolongada conferencia.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

## OCASION

### Medallas sufrimientos por la Patria a 19 pesetas

SALDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azúcar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecheritas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc., etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas.

ISASIA, Dato, 24

## COMPRO

Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.

Cadenas plata de ley, con crucifijo plata de ley, a 15 ptas.

Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, bandejas, etc., etc.

JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

Mantón Manila, muy antiguo, fondo negro con flores y pájaros bordados en colores,

vale 1.000 pesetas, OCASION, aquí, 480 pesetas

ISASIA, Dato, 24